Esercizi di calcolo commerciale

A.A. 2016/2017

Esercizio n. 1 

Le aziende SANTI  e PERRINI  sono in rapporto di c/c a chiusura trimestrale. Il conto regolato al tasso reciproco del 5% presentava in data 01/07/2016 un saldo a credito di PERRINI pari a 1.850 €. 

Successivamente sono avvenute le seguenti operazioni:

· 05/07 PERRINI anticipa per conto di SANTI spese di trasporto per 150 €; 

· 12/07 PERRINI  riceve da SANTI  1.350 € in contanti a saldo di un suo credito;

· 25/08 PERRINI spicca su SANTI una cambiale di 600€, accettata il 27/08 e scadente a 3 mesi vista;

· 29/08 SANTI emette a favore di PERRINI un pagherò di  400 €, scadente a 2 mesi;

· 13/09 PERRINI acquista da SANTI materie per 950 €, regolamento a 1 mese;

· 07/10 SANTI emette a favore di PERRINI un assegno bancario di 350 €;

· 10/11 PERRINI gira a SANTI una cambiale di 1.900€ emessa il 05/11 e scadente a 2 mesi data.

Si presenti il c/c redatto con il metodo scalare, procedimento Amburghese, tenuto dall’azienda PERRINI chiuso in data 31/12/2016 applicando l’anno civile.

Esercizio n. 2

Le aziende ROSSI e VERDI sono in rapporto di c/c a chiusura bimestrale. 

Il conto regolato al tasso reciproco del 2% presentava in data 01/05/2016 un saldo a debito di VERDI pari a 350 €. 

Successivamente sono avvenute le seguenti operazioni:

· 03/05 ROSSI anticipa per conto di VERDI spese di trasporto per 50 €; 

· 18/05 VERDI riceve da ROSSI 500 € in contanti a saldo di un suo credito;

· 13/05 ROSSI emette a favore di VERDI un assegno bancario di 1.000 €;

· 21/05 ROSSI spicca su VERDI una tratta di 1.200 €, accettata il 23.05 e scadente a 1 mese vista;

· 22/06 VERDI gira a ROSSI una cambiale di 2.350 € scadente il 27/06.

Si presenti il c/c redatto con il metodo scalare, procedimento Amburghese, tenuto dall’azienda VERDI e chiuso in data 30/06/2016 applicando l’anno civile.

Esercizio n. 3

Le aziende ALFA  e BETA sono in rapporto di c/c a chiusura semestrale. Il conto regolato al tasso reciproco del 3% presentava in data 01/07/2016 un saldo a debito di BETA pari a 850 €. 

Successivamente sono avvenute le seguenti operazioni:

· 05/07 BETA anticipa per conto di ALFA spese di trasporto per 50 €; 

· 12/07 BETA  riceve da ALFA  1.800 € in contanti;

· 25/08 BETA spicca su ALFA una cambiale di 600€, accettata il 27/08 e scadente a 3 mesi data;

· 29/08 ALFA emette a favore di BETA un pagherò di  250 €, scadente a 2 mesi;

· 07/10 ALFA emette a favore di BETA un assegno bancario di 1.250 €;

· 10/11 BETA gira a ALFA una cambiale di 1.900€ emessa il 05/11 e scadente a 2 mesi data.

Si presenti il c/c redatto con il metodo scalare, procedimento Amburghese, tenuto dall’azienda BETA chiuso in data 31/12/2016 applicando l’anno civile.

Esercizio n. 4

Un’azienda sostiene un costo comune paria a  15.000 € da ripartire tra 2 prodotti.

Si proceda alla ripartizione del costo in proporzione diretta della quantità  dei prodotti venduti e dei rispettivi prezzi di mercato, sulla base dei seguenti dati:

Prodotti
   Quantità
Prezzi

A
    150
 12 €

B
    300
 22 €

Esercizio n. 5

Un’azienda sostiene costi per energia elettrica  pari a  3.200 € da ripartire tra 2 capannoni.

Si proceda alla ripartizione del costo in proporzione diretta della quantità  dei prodotti realizzati e dei rispettivi costi di produzione, sulla base dei seguenti dati:

Prodotti
   Quantità
costi di produzione


                        A
            260
                        6 €

                                               B
            420
                       12 €

Esercizio n. 6

Determinare il tasso adeguato di sconto dei seguenti capitali, impiegati tutti per un anno, ma a tassi differenti.

	Capitali 
	Tasso 

	3.500 €
	4%

	1.750 €
	3,5%

	2.700 €
	4,5%


Esercizio n. 7
Si vuole ricercare il tasso medio relativo ai seguenti capitali impiegati tutti per il medesimo tempo ma a tassi differenti:

	Importi
	Tasso 

	5.000 €
	2,5%

	7.000 €
	3,7%

	12.000 €

9.000€
	5,5%

4%


Esercizio n. 8
Determinare la scadenza media dei seguenti capitali impiegati tutti allo stesso tasso ma per periodi differenti:

	Capitali 
	Giorni 

	3.500 €
	45

	1.750 €
	35

	2.700 €
	58


Esercizio n. 9
Il signor FRANCONE  ha ricevuto in prestito da banca INTESA 15.000 € per 12 mesi al tasso del 4,5%. 
Si determini, utilizzando la formula diretta del montante, l’ammontare della somma che dovrà essere rimborsata alla scadenza.
Esercizio n. 10
Il signor BIANCHI ha rimborsato un proprio debito 3 mesi prima della scadenza. Sapendo che ha pagato 1.200€ e che gli è stato accordato uno sconto al tasso del 2.5% si determini l’ammontare del capitale che avrebbe dovuto pagare alla scadenza. 

Esercizio n. 11
Si supponga che un’azienda abbia corrisposto ad un professionista un compenso netto di 2.800 €. Si determini l’importo del compenso lordo considerando che la ritenuta fiscale era del 21%.

Esercizio n.12

In data 24/06, a saldo di un credito scaduto il 10/02, il Signor Alfa ha incassato 53.000 euro, avendo ottenuto dal debitore interessi al tasso del 4,7%. Si determini, applicando l’anno civile, il capitale concesso in prestito.

Esercizio n. 13 

Utilizzando il metodo dei divisori fissi si proceda alla determinazione dell’interesse maturato su un capitale di 5000 € dato in prestito per 150 giorni al tasso del 3%.

Esercizio n. 14

Considerando che il signor Alfa ha restituito alla scadenza concordata € 6.616 si determini il valore del capitale ottenuto in prestito considerando che è stato applicato un tasso di interesse del 9% e che la durata del prestito era di 135 giorni.

